

Вербейник — СИМВОЛ ПРАВДИВОСТИ И ЧИСТОТЫ



Вербейник (*Lysimachia*) включает более 100 видов. Свое русское название растение получило благодаря форме листьев, похожих на листья вербы. Судя по преданиям, у вербейника очень давняя история, его активно использовали и лекари, и колдуны. Считается, что положительной энергетикой он способен влиять на атмосферу в доме, восстанавливая мир и покой в семье. Во многих странах его признают как символ чистоты и правдивости.

Вербейники различны по форме и окраске листьев, а многие отличаются и формой кустиков. Наибольшую популярность и распространение у садоводов получили **вербейники точечный (*L. punctata*)** и **монетчатый (*L. nummularia*)**, которых визуальными родственниками-то назвать сложно. Первый наращивает шикарные куртины лишь на солнечном месте и имеет прямостоячие стебли высотой до полуметра или чуть больше. Монетчатый же предпочитает тенистые и хорошо увлажненные уголки, где он уверенно расползается по поверхности, укореняясь через 20-30 см.

Время и продолжительность цветения *V. монетчатого* зависит от степени освещенности места, которое он «освоил». Куртина, расположившаяся на солнечном месте, цветет всего 2-3 недели, а у посадки, растущей в тени, этот период может растянуться на все лето.



Несколько более изысканно, нежели его основной вид, смотрится в фазе цветения *V. точечный* с белокаймленной окраской листьев (сорт Alexander). Сочетание нарядной листвы с лимонными цветками придает ему очень праздничный вид, что позволяет положительно «влиять» на декоративность сада с середины весны до морозов. И то, что вербейник цветет непродолжительное время, несколько не умаляет достоинств растения.

В последнее время *V. монетчатый* «приоделся» в желтоватую листву (сорт *Aurea*), что значительно увеличило интерес цветоводов к этому виду. А учитывая, что он легко поддается формированию куртины, лучшего почвопокровного растения и желать трудно. *V. монетчатый* способен плотно задержать почву вместо газона, что удобно в тени под кроной деревьев, где газонная трава плохо развивается или зарастает мхом.

Особенно хорошо на фоне такого «одеяла» смотрится композиция из хвойных растений с темно-зеленой и голубой окраской хвои. Привлекательно растение выглядит на подпорной стенке: расстилаясь по камням, повторяет их формы, постепенно спадая вниз.



Фото Александра ЛЕОНОВИЧА

Любитель солнца

Вербейник — растение многолетнее. Многие его виды на одном месте могут расти более десяти лет. К почве нетребовательны, разве что располагаться предпочитают вблизи водоемов. Но если вербейнику предоставить место с плодородной и рыхлой почвой, способной удерживать влагу, растение буквально в течение двух-трех лет нарастит плотные куртины, сравнимые с зарослями. Сорняки рядом с ним теряют все шансы на выживание.

Если почва песчаная, растению потребуется регулярный полив, а соответственно и более частое рыхление верхнего слоя. Чтобы прямостоячие виды вербейника образовали плотные невысокие кустики с короткими междоузлиями, позволяющими растению выглядеть буквально усыпанному цветами, их лучше высаживать на солнечном месте. Общеизвестное правило — декоративность листвы больше проявляется на прямом солнце — относится и к вербейникам. Особенно это касается пестролистных и красноокрашенных видов.

С наступлением холодов

Зимой растения не нуждаются в специальном укрытии, исключение составляют **вербейники скученноцветковый и темнопурпурный**, которые более теплолюбивы. При подготовке цветочных посадок к зиме вербейники, как и другие травянистые многолетники, нужно обрезать (кроме В. монетчатого, побеги которого остаются зимовать). Корни всех без исключения видов на зиму лучше замульчировать зрелым компостом или перегноем. Это позволит безболезненно перенести морозы, а получив с таянием снега раннюю подкормку, быстро пойти в рост. В морозные зимы для В. клетровидного и В. точечного важно предусмотреть укрытие.

Уверенно приживаются в наших садах вербейники **клетровидный**, который еще называют ландышевый (**L. cletroides**), и **пурпурный (L. purpurea)** (фото справа). Последний декоративен весь период вегетации, благодаря винно-красному колеру листьев. Зацветая в августе, растение сразу обращает на себя внимание пронзительностью желтизны цветков, ярко выделяющихся на фоне красной листвы. Цветет В. пурпурный, в сравнении с другими видами, долго — два месяца. Непременным условием его красоты является солнечное месторасположение.

Редкие виды



Фото Александра ЛЕОНОВИЧА



А вот В. клетровидный лучше развивается в полутени. Этот вид привлекает экзотическими соцветиями, а его сорт Geisha — и пестрыми листьями. Из всех видов вербейников клетровидный — самый высокорослый (до 120 см).

Размножение

Вербейник клетровидный лучше размножать осенью, разделив кустик. Неплохо он размножается семенами, черенками и отрезками корня. Вербейник монетчатый легко делится весной. Можно размножить его и укоренением кусочков побегов

весной и осенью, а также отводками. Семена вербейника точечного высевают рано весной в парник или делят его кустики в апреле-мае. Его можно черенковать или получить отрезками корня. Вариегатные формы возможно размножить только вегетативно.

Еще и лекарь!

Свежие листья В. монетчатого прикладывают к больным местам при ревматизме, сильных ушибах и опухлях. Листья и цветки растирают и накладывают на нарывы. Хорошо помогают они при заживлении порезов и ран. Настой стеблей, листьев и цветков используют для полосканий при стоматите, цинге и несвежем запахе изо рта: 1 ст.л. сухой травы на 1 ст. кипятка, настаивать 2 часа, процедить.

Страдающим абструктивным кашлем (при сухом кашле использовать нельзя!) поможет чай: 2 ч.л. смеси сухой травы В. монетчатого и листьев мальвы залить 1 ст. крутого кипятка. Накрыть. Пить маленькими глотками после

того, как жидкость станет теплой, 2-3 ст. в день.

Свежие листья В. точечного помогут остановить носовое кровотечение, а также заживить кровоточащие раны. Хорошо в этом случае помогает сок растения, которым нужно пропитать кусочек ваты или бинта. Настойку травы пьют при поносе, желтухе и общей слабости: 2 ст.л. травы настоять в стакане водки в течение месяца. Пить по 20 капель, растворенных в 100 мл воды 3 раза в день до еды.

Для горячих припарок, помогающих при воспалительных процессах суставов и кожи, нужно взять 4 ст.л. измельченной травы, обдать кипятком и, завернув в марлю, наложить на больной участок.